
ГОДИНА XXVIII. На Цетињу, у Суботу 24 Јула 1899. БРОЈ 31.
Излази су бото м.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф„ 

на Ш) годинс'2 ф., на четврт
године I ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ И ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на но год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

Г.1ЛС,
Зл све остале зем.ве годишње 

20 Фран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5. оран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се попгганскои 
упутницом непосредио админи- 
етрацији „Гл. Црног.“ на Цети- 
н.е, нли отправинштвима новнна 
на коју драго пошту, а коме је 
наручније, може се иретилатити 
код г. Пера РамдановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. УТчте СтајиКа кнл.жара у Био- 
храду. Дописп се шаљу уред- 
ииштву. Рукописи се не враћају.

8а огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или аа број од пет цифв- 
ра ио три новчића ва први нут, 
а ва сваки даљи пут по 2 иовч.

ДВ0РС4Е И ДИГМОМАТСКЕ В1ЈЕСГЛ

— ТБ. В Господар, ГБ. Кр. В. 
Књаз Ншуљски и ГБ. ГБ. С. С. 
Књаз Потар Карађорђевик, Књаз 
Батомоорг и Књаз Мирко, са пратњом, 
отпутовали су у Никшик.

— 1Б. В. Султан изволио јо одли- 
ковати г-ђу Бушу Божа Потровнка, 
мпнисгра просјодиика, п г-ђу Ђолу 
Г. Вуковика, министра иностранијех 
дјола, 1-нјем стопоном Фофаката

— Г. Вакик, наш посланик у 
Цариграду, који је бпо овдјо о свад- 
бн 1Б. В. Престолонасљедника, от- 
путовао јо на своје мјосто. ГБ В 
Господар одлнковао јо г. Бакика 
1-ијем стопоном Данилова реда.

— Нг мјосто досадагпњог ауст. 
угар. консула у Вару г. И. Допола 
долази г. Аз,олф витоз од Замбур у 
својству внцоконсула.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 23 јула^

Хатка конфороиција је затво- 
рена. На посљедњој сјодници, која 
јо била јавпа, саошнтоно је, да су 
закључни списи потписани од свијех 
држава. Коненција односно арби- 
тража пма 16 чланака, обје конен- 
цпје односно ратовања по мору о 
по суху пмају но 16 чланака, а 
дв1по декларацнје односно употребо 
забрањенијех стрјељива такођер по 
15 чланака. којо су примљене од 17 
држава. Ово доносимо по најновијим 
толеграфским вијестима, а у идукем 
броју бикомо у стању да тачније и 
опширније проговоримо о резултату 
рада хашке конференције.

Пресједник конфоронције барон 
Стаал у свом закључном говору 
нагласпо је, да дјело конференције 
истина није потпуно, али је ипак 
искрено, практично и мудро. ГБема- 
чки долегат граф Минстер захвалио 
је пресједнику и потпресједницима. 
Француски дологат изразио је жољу, 
да овај скуп ие будо свршетак него 
почетак рада у ннтеросу мнра. Ни- 
дерландски министар иностранијех 
дјела Вофорт истакнуо јо да ке 
морални утнцај савјетовања конфе- 
ренције помоки владама у њиховијем 
тежњама да ријеше питање о огра- 
ничењу оружавања. За тијем се 
коиференција затворила.

Мп смо пратнли рад конферен- 
ције по извјешгајима разнијех ли- 
стова; али је тај рад био тајан, и 
тек кемо сада ваљда зиати поуздано, 
што се радило и урадило.

У Фраицуској унутрагањи по- 
ложај као да све тежији позтаје под 
мииистарством Валдек-Русо-Галифе- 
та. И ако су сада нарламонтска фе- 
ријо, те привидна тишина влада 
површини, ипак кма врло опаснијех 
знакова. Сва је опаснос у номе, што 
је скопчано понижоњо војске са ро- 
визијом процеса и свентуалног осло- 
бођења Драјфуса. Мп смо вазда ис- 
тицалп заузимањо извјесиог иностра- 
ног новииарства у корист Драјфуса, 
новинарства, које ио свијем државама 
не смије узимати у претрос сличне 
пресуде, и ту смо назирали не ху- 
манитарну намјеру у корист невино 
осуђеног, него политичку против 
француске војско, која је састављала 
сиагу н понос треко републико, — 
против оне војске, која је омогукила 
савоз са Русијом, те која је, тако

рекп, условљавала тај савез. И да- 
нас та војска није вишо оно што је 
бпла прије проглашења руско-фрап- 
цуског савеза. Ревизпоннстичка штам- 
па напада и грдн француске гено- 
рале, и они подносе сакојако увроде 
прогоства и понижоња, сво у здрав- 
ље и у славу — Драјфусову!

Најновија жргва Драјфуспзма јо- 
сте генерал Негрис, јодаи од најпо- 
пуларнијех војсковођа у војсци и у 
народу француском. Он је лишен 
службе као члан ратиога савјета 
због нарушења дисциплине. Драј- 
фусарди просуше глас, да је гено- 
рал Негрие вршоки инспекцију вој- 
ске ио Вогезима, влиду, која
наје саособн I. да штнти војску, уз то 
да је препоручивао, тријељиво чекати 
свршетак ироцеег у Рени, и тагдг дје- 
ловати, ако /« в.га)а не узме и зашии- 
ти. Усљед тога влада је позвала гене- 
рала Негриа. да се изјаспи, и он се 
није одрзкао од своје ријечи, и тако 
је сам ношао у сусрет дисцпплинар- 
ној казни

Потроградско „Н. Времја“ вели: 
„С формалног гледишта ратни ми- 
нистар имао је право, да узме ту 
мјеру. Генерал Негрие нарушио 
дисциплину, осуђујуки јавно владу 
при инспекцији војске, и позивајући 
ту војску на дјеловање, ако је влада 
лослије ослобођоња Драјфуса не узме 
у заштиту. Пошто је једном генерал 
Галифе нашао иотребитијем, да на 
основу просутог гласа, позове геие- 
рала Негрија на одговорност, и по- 
што јо добио одговор од њега, који 
је потврдио тај глас, ратни мини- 
стар морао је казнити то парушење 
дисциплине. Ипак бива прилика, 
када се благоразумна влада ие осврке 
на сличие гласове, и ако зна да су 
тп глаеови истинити. Да генерал 
Галифе нијо похигао, да позове на 
одговорносг геиорала Ногрна, он 
шкаше избјоки номнлу неопходност, 
да подвргне једнога од најсвјетлијох 
и пајпопуларнијех генерала францу- 
ске војске казни, рецимо, веома пра- 
ведној, али која ке ипак учинити 
најтежи упечатак на све другово 
генорала Негрија, и на сву натри- 
отску француску нублнку. Овај ге- 
норал није улазно у Драјфусову 
ствар, нсто као што није ни мајор 
Маршан и управитељ острва Мада- 
гаскара генерал Галијени. Он само, 
као генералисимус француско војске 
Жамон, не одобрава влади, што 
сумња у сво војено часнике, на које 
упиру прстом Драјфусарди и про- 
тивници војске. Ако је било м>гу&е, 
остпвиши га у мару, треб гло )е кори- 
стовати се том могу&номДу. Дуготр- 
иљење француске војске у иосљедње 
доба иодчргава се мн>г> тешком иеку- 
гаењу. Њенн нздржљнвоет заслужује 
сваку тхвалу, агн је трудно отуда 
закључн ин, дг њена аз1ржљивост чсб,е 
имгти гринаце"

Сјутридан, послије отпупггања 
пз ратног савјета генерала Негриа, 
у Паризу се просуо глас о оставци 
геиорала Жамона н Ервоа. Влада је 
одма похитала да тај глас опревргне. 
Тијем поводом петроградско „Н. 
Времја“ велп: „Драјфусарди опту- 
жују генерала Жамона, да не одо- 
брава држањо владино односно друге 
расправо Драјфусова процоса. Може 
битп да су оип и тражпли од владо, 
коју подражавају, да отпусти са 
саужбе генералпсимиса. А с друге 
сгране, геиорал Жамон, као генера-

лисимус, могао је бити побуђен, да 
остави ово високо и одговорно мј’осто, 
послије удаљоња наЈ’потрибитијег му 
помокника, какав је бпо генерал 
Ногрие, као одређени начелник источ- 
нз вој'ско, која стражари у Вогезима.“ 
За то Ј’е тај глас био учинио велики 
угпсак на парпшку берзу, и влада 
је за то похитала, да умири јавно 
мњвње. 11,ијела група поггуларнијех 
генерала век со налази осумњичена. 
К именима гонерала Воадофра, Гонза, 
Цурлиндена, Пељеа, Мерсјеа, Виљо-а 
и Галијени-а, прнбављено је име 
генерала Негриа, хероја тонкинске 
кампањо. Па овако наставља петро- 
градски лист: „Веома тежак утисак 
чине све ове вијести из Париза. 
Озбиљне догађаје, који постају сво 
впше могуки, мп не би жељели, али 
се трудно борити силом факата, а 
факги све више и више показују, у 
случају, да Драјфус буде ослобођен, 
огромна векина француског народа; 
која стоји на страни француске 
воЈ'ске и њезинијех начелника, да ке 
наки потребитијем, да се лати за- 
гатите војске, и за то садашњи ратни 
министар узимље унапрнјед мјеро, 
на задовољство Драјфусарима, који 
мрзе војску.“

ПОЛИТИЧКЕ ВИЈЕСТИ И ОЈАСКЕ.

По.ч, овијем насловом петроградско 
„И. Времја* доноеи од свог сарадннКа 
У^аћог-а ^љедећи чланак:

Француско њемачки односи елуже 
предметом оживљенијех нагађања у дипло- 
матскијем круговима. Овијех дана ја еам 
имао прилике разговарати се са једном 
особом потпуно посвећеном у пностраној 
политицн. Мој’ еабееједник рекао ми је:

— Посјета Цара Вилхелма на фран- 
цуеком броду, на сваки начин, ниЈ-е била 
случајна: већ одавна њемачки дипломати 
приправљали су за то земљиште и догађај 
у Вергену јеете почегак новесрс. У Паризу,

! -као 1пто се види, нова струја не допада се 
ј свијема, и ако је, у опшге владајуће рас- 
! положење за Жзмачку. Иедавно је Цар 
! Валхелм обећао Француској своју потпору 
! у Египту, а еада, као што се говори, бер- 
: лински кабинет послао је евоју ноту у 
! Цариград, у којој се њемачком поеланику 

препоручу, да подржава евог француског 
колегу и да иде на сусрет француекијем 
интересима. Ова нота има велики значај:

! она Ј-е нанисана врло јасно, и као шго 
изгледа берлинска влада озбнљно је сми- 
елила сав план дјеловањз. Ма како,_да ее 
француеко мниистарство стара, да покаже 
свој скептицизам и да нзјави Њемачкој 
своје неповјерење, онј ће се морати најпо- 
слије склонити прел, фактима и с њииа 
рачунати. Вјерујте мн, да је потпора ње- 
мачка Француекој у Египту вр.то важна, 
а Њемачка ће знати учинити све, што јој

; је потребито.
Као шго сам ви рекао, Њемачка ее 

■ неће на томе зауставити: њој је потребнта 
Француска, и прије или послије она ће 

ј знати осгвариги своје поелове. У садашње 
доба у Француској влада такво огорчење 
против Инглееке, да прошли догађаји да- 
леко изостају. Да се Инглеској оевети,

! Француека ће пристати на много које шта,
! и иитање самољубља заборавиће се. Цар 
! Вилхелм, као човјек врло хитар, који 
! одавна мисли да нађе протутежу ингле- 
! ском упливу, наравно, користује ее тијем 

нравцем францускијем, и чини свој посао.
Странка инглеека у Паризу сада се 

! не осјећа добро: она лијепо види, да еада 
није вријеме говорити о француеко-ингле- 
ском споразуму, а међу тијем свако одуго- 

! влачење утиче неповољно на општи ток 
! њеног дјеловања. У осталом не мислите,
! да пријатељи инглескч стоје скргатенијех 
I рука: они усрдно раде, да нађу излазак 
! из тешког полож »ја; али ни њемачки ди- 
! пломати прате стопе, и предупређују Ин- 
! глеско поеланетво у Паризу сада има 

инструкције, да иде у сусрет француекој 
! влади и да се у опште мирно држи, не 
ј пзазпвајућн пикаква заплега Инглези уми-

ЈУ чекати, и ако је догађај у Бергену про- 
извео у Лондону велнкн утиеак, и како 
изгледа, многе поразио.

— Ви ме питате, да лн је могућ 
тројни савез Русије, Француске ’и Њемач- 
ке?... То је пнтање веома тешко. Ја 
лично мислим, да се интереси тијех држава 
тако блиско дотичу, да би се могао изра- 
дити заједнички програм дјеловања. У 
остало.м ја сам слушао од многијех дипло- 
мата противнијех опазака ; они су ми дока - 
зивали, да би израђивање тог програма 
наишло на не мало потешкоћа. Понављам, 
ја бих лично био склоњен да вјерујем у 
такав савез. Ми смо већ били свЈ'ецоци, 
гдје Русија, Француска и Њемачка зајед- 
нички раде нв далеком истоку. Ту^рђива 
питања, која служе предметом’ разм<ик* 
могла би бити удаљеиа, и ја миелиК^Иг 
би такав савез састављао огромну силу, 
установио у Јевропи потребито епокојдгв^ 
и подржао општи мир, о ком еада 
миеле.

Ја сам слушао да ће се брзо између 
Њемачке и Француске доћи до споразума 
у колонијалнијем пигањима. Са гледишта 
чеђународне нолитике такав споразум нанио 
би удар плановима Инглеске. Овај спора- 
зум оеобито Њзмачка жели, која трпн у 
евојој колонијалној нолитица не мало разо- 
чарања. Ја зчам из добријех извора, да и 
у Паризу желе такав споразум, и да у том 
правцу ради уердно г. Делкасе. Не давно 
је он казао, да је Француекој у тој коло- 
нијалној политици потребита потпора, и 
ако Њемачка изађе на сусрет, да ће фран- 
цуска влада добровољно пристатн на спо- 
разум.

Веома је могуће, да ће споразум у 
колонијалнијем питањима послужити само 
пробнијем каменом, а за тијем да ће се 
опћи правац политике изиијевити, и да ће 
се обје државе озбиљно епоразумјетш

Шго се тиче антируске струје у Па- 
ризу, ја јој не дајем великога значаја. Сада 
око злосрећне сгвари Драјфусове проиеходи 
иешто невјероватно; али ће ово зло ишчез- 
нути, и тада ће се мисаони Французи 
убједити, да не би бнло кориено Русију на- 
пуштати. Шго више, ја ћу рећи, да би би- 
ло неопросгивијем лакомислијем сада остав- 
љчти Русију, и вјерујте ми, кад етвар дође 
до оЈбиљноети, Французи ће иљаду пута 
нромиелити.... Ми ее, наравно, немамо чега 
бојати. Што се тиче француекијех нретен- 
зија одноеио Фашоде, то су оне не осно- 
ване. Ја миелим да у политици треба прије 
свега благоразумија, а да смо ее ми упустили 
у афрчканско пустоловство, то шћаше бити 
врхунцем кратковидости. Ми имамо не мало 
брига на далеком истоку, и прије него 
изаћи на сусрет предлозима нашијех при- 
јатеља, ми морамо бринути се о нашијем 
ближијем стварима. Француски нолитичари, 
који не улазе у партајску борбу, разумију 
прелијепо наш положај и не оеуђују нас.
А ако се сада у Паризу чују антируски 
глаеови. то, вјерујте ми, неће имати вели- 
ког успјеха; француски народ веома љуби 
све што је руско а да би могао заборавити 
недавне догађаје и промијенити фронт према 
држави, која је обећавши потиору, савјето- 
вала да се не упушта у авентуру, и да се 
на вријсме заустави. Ако мој пријатељ 
предузме ризично дјело, а ја му не дам, 
отуда заието не слиједи, да сам му ја 
противник и да сам желио да с њим пре- 
кинем. То је ието било с Француском и 
Русијом. Французи се лако заносе, и њима 
не помаже хладна разумна ријеч. Ако их 
је ова риЈ-еч увриједила, то само за вријеме: 
они ће ехватити, да ее је Русија вазда 
иекрено и пријагељски односила према 
Француској. Ова мала непогода брзо ће 
проћи ... Не треба зеборављати француеку 
поеловицу: „Послије кише лијепо вријеме.“

Доносећи ове мисли и опаске у међу- 
народној политици, уредништво петроград- 
ског листа вели: Ми људи, не поевећсни 
у тајне свјетске политике, не можемо ди- 
јелити овај оптимизам. Француска сања о 
уепостаневљењу свог уп.шва у Египту; 
наш дипломат очекује, да савез Француске, 
Њемачке и Русије учврсти мир у Јевропи, 
а прп крају крауева, судебп ио другијс.н 
днп.гомотскнјем комбинацајама, које смо 
прежнвјелн, може битп, да бе француска 
дниломација. вазда у покрету, као кртица, 
уз моИну иодршку с натс с.тране, трудитн 
сс.... ропг 1е гог бе Ргаае (за Прукога 
краља). Само за чмји рачун '



Књижевност, умјетност и просвјета.

(Ј1ав Толсти о својим дјелима) Ру-
ски журнали саопштавају разне подробно- 
сти, које стоје у вези са појавом најновнјег 
романа Толстога Васкрсеннја,. Кагсо су 
наши читаоци већ прилично познаги са 
овим славним дјелом великога писца, 
држимо да ће их занимати све гато се 
тнче на тог у сваком ногледу великог 
списа, те им, по руском часопнсу „Нови 
Свијет,“ саопгатавамо ове иојединости. Кон- 
цем прошле године затреба грофу Л. Н. 
Толстому повећа свота новца за једну 
добротворну сврху. Гроф сједе и написа 
својим пријатељима: „Имам неколико не- 
довршених приповијести: Васкрсеније и 
друге. Занимао сам се с њима у посљедње 
вријеме. Еле хтио бих да их продам по што 
бо.ву цнјену инглеским и амернканскнм 
листовнма, да бих добивеном свотом могао 
потпомоћи сеобу нагаих духобораца. |Рели- 
гиозна секта у Русији — Ур.) Приповн- 
јетке су те писане мојим старим начином, 
који ја не одобравам. Но ако их будем 
исправљао, догод не будем задовољан, онда 
их ннгда иећу довргаитн. А кад се обве- 
жем дати их издавачу, мораћу нх пустити 
из руку 1е1з цие18 (онакве, какве су.) Тако 
ми се десило са прнповијетком Козаци; 
ненрестано сам одлагао и ннкако је није- 
сам довршивао; у то изгубим новац на 
картама. и да бих могао платити што сам 
прокартао, предам приповнјетку уредннга- 
тву једнога листа. Но сад је много љепша 
нрилнка. А и прнповнјетке, премда не 
одговарају мојим данашњим захтјевима 
умјетности. — нијесу облнком свакоме 
приступачне, — ипак по садржини нијесу 
штетне, а могу чак бптп н корисне људима. 
Те тако мислнм, да ће добро бити продатн 
нх, што је могуће скупље, нанггампати 
сад не чекајућп моје смрти, и предати новац 
одбору за пресељење духобораца.“ — При- 
јатељи пншчевн прихвагише његову одлуку 
и, наравно, без по муке смјеетише ромаи 
код неколика иностраних издавача у исти ( 
мах, и код Њаве у Руеији. премда не по 
онако баснословну цијену, како се уна- 
пријед мислило. Тако, на пр., ио посљед- ; 
њим новннскнм извјештајима, х »норар за 
прво руско издавањв износи свега 12,000 
рубаља. — свота за ппсца тако елавна н 
знаменпта као гроф Л. Н. Толсги, никако 1 
не превелика. — Прије но гато је дао ( 
свој роман у шгампу, Л. Толсти је сма- ' 
трао за потребно, да га преради, при чем 
се, као и обично, одушевно, занно, те је 
многе ствари пзмијенио, многе додао, многе ( 
нзоставио. Но прн свем том, у роману је 
остало тако много реалннх прнзора, који 
не могу да се сложе са нашим појмовима I 
о наравствености, да тешко да ћемо се 
игда упознати са романом у његову пот- , 
пуном виду. Многа снлна мјесто романа, ! 
призори теревенака посред милих, али 
налпх ств рова, каљаве, но, као и све што ( 
излази испод пера Толстога, мајсторски 
нацртане прилике блудних домова. низ 
еатирпчких погледа на наравственост (мо- 
рал) сувременог друштва — све ће се то 
морати прп штампању романа изоставити.

(Постојбина црквеног или старо- 
слозенског језика и освајање Маџарске.>
Мађарски научник Ђорђе Волф штампао 
је, нрије неколико година, једну н за иас

интересну расправу: Ах е§ућ&21 зг1ау пуе1т 
ћагаја бз а та^аг ћопГоДаћш. која је 
оштампана у засебну књигу нз Хуе1\Чи<1о- 
тапуч кбг1ет> пуек. У колико је нама 
познато, у нашим књижевним лнстовнма 
није било говора о овоме раду, којн може 
имати п нарочитог интереса за наше књп- 
жевне нсторичаре. Ми смо наишлн на 
анализу горњега списа у Кстис спћцие <Г 
1нз1о1ге е1 <1е 1Пега1иге, Рапз, 1897. п оз 
39—40, стр. 178. 1Бу је тнпсао Ј. Коп1, 
к >ји редовно упознаје францускн свијет 
са разнпм новннама из маџарске књпжев- 
ности н свпјчич, те по њему п мн упозна- 
јемо наше чптаоце са Волфовом расправом. 
— Пнтање о постојбини црквеног нлп 
сгарословенскога језпка. проучавнли су 
нар >чито Копитар п Мпклошпћ. Ови су 
научнпцп доказали. да је старословенекн 
бпо језик оних Словена, којп се бјеху 
настанилн у Паноннји и Моравској прнје 
доласка Маџара у Јевропу. Јагић је у 
впше чланака, у својем АгсТу Гиг 811\т1зсћс 
РћПо1о§ре, тврдио, напротив. да су тај 
језик доннјели апостоли Ћирило и Мего- 
дије нз Маћедоније п да су га наметнули 
Словенима у овим земља.ма. Волф се поново 
осврће на ово пнтање, темељно га проу- 
чава н побнја нпотезу Јагићеву методич- 
кпм изучавањем словенских дијалеката, 
Којн’се говоре у Маћедоннји, и етнмологпјом 
маџарских географзкнх ријечп, које могу 
расвијетлити ово пптање. Он доказује, да 
нн један маћедонскп днјалекаг не произ- 
лазп из старословенскога. јер овп днјалекги 
пмају члан, а неиају нп деклпнацију нп 
пнфннитнв, док стар »словенски нема чла- 
на. алп на протнв. пма деклинацпју н 
инфпнитив. Ова разлпка не може да буде 
скорашња. Она датпра још пз епохе ф >р- 
мацпје онпх дијалеката на Гчлкану, т. ј. 
много раннје од 1Х-ог вијека. — У другом 
днјелу своје раеправе Волф пружа аргу- 
мената, којеузима из маџарске лнигвпстпке, 
V прилог Миклошићеве нпотезе. Сгарс 
словенске ријечн, које су се очувале у 
мвџарском језику, доказују, н > Волфу, да 
иароди, на које су наишли Маџарп. кад 
су дошли у Панонију крајем IX. в (јекх, 
говораху етарословенски Озе су рпјечп 
обично пменице н гоографска пмена. Озн 
п >сљедњн доказују очевпдн >. да Јагпћевх 
пнотеза не може опстатн. Стари Словени 
с.у се брзо помијепилн са освајачпма и 
обогатили су маџарскн ријечнпк. Напратив. 
пмена мјеста Словака н Венда су скораш- 
њија и ироизлазз од маџарског бпло ре- 
формацијом, бнло превођењеи. Може се, 
дакле. чоказатн лингвистнчки. да су Ма- 
џари, дошавшн у Панонију, затекли ста- 
повништво, које говори старословенски, 
али да су се Словацп п Венди, којн насе- 
љавају данас маџарску тернторију п које 
Јагић држи за потомке ових Старо-Сло- 
вена, населилн овдје тек кад су Маџарн 
већ бпли заузелн ове земље. Волф закљу- 
чује, да од свнх нација, које данас насеља- 
вају Маџарску, Маџари су најстарији.

|Александар Петефа ) Будипештан- 
ска „Њива“ доноси: Мађарскн народ сла- 
вн данас 50-годишњнцу од дана смрти 
свога највећег, најнароднијег пјесника 
Александра Петефија. У овој слави уче- 
ствује цио образовани свпјет — јер је 
даровнт. велнк. славан пјесинк налик јар - 
коме сунцу, које спја свн.м свијетовима, 
свим вјековима: буди, оживљава, грије и

одржава људску и народну свнјест, досто- 
јанство, љубав слободи и напретку.

У овој слави учествујемо н ми Срби, 
клањамо се пјеснику велпкану коме је 
отац био српскога порекла: Стеван Петро- 
вић, чијег је „Вптеза Јована“ и многе 
друге пјес.ме препјевао нашем роду славнн 
наш пјесннк Змај-Јован Јовановнћ.

Русн су славнли љетос сто годнна ј 
од рођења свог највећег пјесннка Пушки- 
на. — Мађари ево славе педесетогодиш- 
њицу од дана смртн свога највећега пЈе- ( 
сника Петефија, који је погинуо у Ердељу 
код варошп Шегешвара бранећи с.тободу 
своје отаџбпне протнв — Руса.

Није лп ово чудан случај у нсто- | 
рнјн књижевности, у руској и мађарској 
да прослава овако великнх и славних пје- 
сника пада готово у једно н псто доба!
— 0 пјеснику Александру Петефију велп 
његов вјернн друг из младосгп му, славнн 
мађарски књнжевннк Мавро Јокајн ево ово:

„У Петефија мучно је исто као у 
пјееника Бајрона. Хајнеа нлн Пушкина 
одвојити човјека од пјеснпка: мораш их 
слити у једно па ћеш пх онда разумјетп 
обојицу н пјесника и човјека.

„Што је Петефија као пјесник сањао
— то је као човјек најавно и проживио. 
Бно је пророк, који је тежно да своја 
пророчанства и оствари. Пјевао је о слави, 
љубави, слободи — и освојио је све то ј 
снажном душом. Чезнуо је да погине као | 
Ј-унак у сред боја — и дотле је тражио 
ту лијепу смрт, док је ннје н нашао.

„Љубио је од свег срца жену, отаџ- ( 
бину, пријатеља. Ко му је зв срце прионуо, 
с тим је подјелио све па славу своју. | 
Љубио је неизмјерно, али је исто тако 
могао и да мрзи.

„Мађарској књижевноети открио је 
свјетове прије њега непознате, којн су 
испрва сваког изненаднли, посље свакнм 
овладали па затим стари књижевни правац 
за навјек сахранили. Ол је мађарско на- 
родно пјееннгатво умјетнички уљепшао, 
усавршно.

„Мађарска народна нјесма је свлјпм , 
изразом. шалом, тугом, св »м својом свјежи- I 
ном н нарави — прерородила се и ускр- ( 
сла у пјевању Петефијевом.“

Огац Петефијев Сгеван Петровић. ( 
бно је месар н оженно се Маријом Хру- 
зовом, која је брзо умрла. Првенче пм је 
био Александар. којп се родио 1823 у 
Кнш-Керешу. Огац му је био имућан 
човјек и школовао га је, све дотле, док 
Александар није побјегао у глумце. Отац 
је посље посрнуо, те му иије могао а нн 
хтио слати, јер га није слушао. Алексан- 
дар је поеље био и војннком н кубурио 
је свакојако. Жпвио је од својих пјееама 
и радова. 1847 се оженпо Јулијом Сендре- 
јевом, коју је ванредно љубио. С прољећа 
1848 год.. када је мађарска омладина 
узаврела, он јој се придружио и својим је 
пјесмама одушевљавао и другове своје н 
цио народ мађарскн, да се бори за своју 
слободу и независност. У рату постане 
капетаном у војсци генерала Бема, који је 
у Ердељу воЈ-евао. Као ађутант Бемов био 
је у више бојева и одликовао се увјек а у 
боју код Шегешвара са Русима нестало 
га је за увјек: прегазили су га руски 
козаци, да му посље ни тијело никад 
нијесу могли наћи. Онда му је било 26 
година. — Петефи је најдаровитији н нај- 
чувенији мађарски пјесник. Његове пјесме

| превођене су на све јевропске језике а 
! неколико његових пјесама пресадио је 
( умјетнички и код нас Срба наш Змај и 

другп. Ево шга је све превео Змај: Баба 
Јула — Благо оном — Вртез Јован — 
Добар учитељ — Јадни људи — Луда
— Мјесечева елегиЈа — На крај шора _
Омпр п Осијан — Разорена чарда — 
Свети гроб — Свјетлост — Страшни суд
— Три снна — У катане — Шта је 
љубав — Ноћ — Зимовник у Дебрецину
— Заробљен лав — Зимње вечери.

— Изашао је нз штампе и растура се 
ЗАБАВНИК Српске Књижевне Задруге
свеска 9. с овом садржином :

1. „Давид Коперфилд“ од Ч. Дикенса, 
V преводу Д. М. Јанковића (наставак);

2. „Рат и мир“ од Л. Н. Толстога, 
у преводу 0 Глушчевића и М. Ђ. Глц- 
шпћа (наставиће се);

3. „Стратоника“ од Ј. Зајера, у пре- 
воду С. II Томића (свршетак). и

4. „Широка плећа“ од Фр. Шпилха- 
гена; V преводу Св М. Јакшића 1свршиће се).

Претплата на „Забавник" стаје за 
задругаре четанри динара или круне, за не- 
задругаре седам динара или круна годишње. 
Ко још није обиовио прегплату, може то 
учинити до краја јула мјеееца или непоер- 
дно код Зхдруге или код кога му драго 
повјереника њена.

(Невјерна жена.) Отштампано је моје 
дјело „Невјерна жена,“ комедија у III чина. 
Издање је дивотно на финој хартији — а 
н шгампа је врло укусна. Према изради 
књигс цијена јој је скромна само 50 новч. 
један примјерак.

Каква је израда књнге јамчп и име 
најбољс наше штампарије, — име „Српека 
Штампарија* у Зчгребу, гдје је књига 
отштампана

Молим иоштовану публику, да изволи 
иретплатнти се на ово моје дјело. Миелим 
неће никоме бити на о џмету, на бпо он 
ожењен илн неожењси, а особито првпма. 
II жгнске треба да се претплате на ову 
књчгу, јер се њнх понаЈ-више тиче предмет 
ове комедиЈ’е.

Потпуно се надам и препоручујем 
мојим колепма г. г. Учигељима, а исто 
тако и г. г. Свештеницима да ме потио- 
могну скупљањем претплате, на чему ћу 
пм остатн вазда благодаран.

Скупљачн добијају рабат: на 10 скуп- 
љених претплата једну књигу.

За сада можс се добити ова књига 
код нотниеатога и код Нрве Књаж. Цр. 
Повлашћене Књчжаре Исра М. Калуђеро- 
внћа, — на Цетињу, (СеКпје, — Моп1еп6§го.1

Остајом у нади на новољнн одзив и 
молим, да овај иозив изнесу и другн срп- 
ски листовн на својим страницама.

Цетиње, 21 Јула 1899 год.
С особишм поштозањем 

Ђуро Шналпјер 
Управ. уччтел. Цет. Осп. Школе.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Пушење ) Дуван је бнљка, коју је 
у провпнцији Табако, у Домингу у Аме- 
рицп у дјејству њеном упознао шпањски 
калуђер Роман Пано. Он је бпљку назвао 
по имену провинције и 1496. годнне до-

Л II С Т А К.
ВАСПИТДЊЕ У КИТАЈУ

(С в р ш е т а к.)

Кад ђаци од 13, или 14 година савла- 
дају ове књиге, онн прнлазе к новом пред- 
мету: „Писменом нзлагању“. Могло бн се 
мислити, да се сада већ ученицн ослобо- 
ђавају механичког учења на памет; алн 
није тако. Ученнк мора ради унапређи- 
вања у . стилу, да изучи масу угледних 
производа. Он у то вријеме прнступа сае- 
тављању писмених задатака, по строго одре- 
ђеном плану. У ирвој годннн овога поела 
мора да се ограннчн на вјежбање првог 
одјељка састава, који нма јога пет одсјека. 
У другој години, задржава се на другом 
одјељку, који има трн иоодјељка. При 
оцјенн састава обраћа се пажња на све 
стилиетичке услове. Ако је рад стекао на- 
станннчко прпзнање, то се исказује рије- 
чима: „јасно и разговјетно“ и т. д. „узбуд- 
љнво н свјеже као роса, савршено угла- 
ђено, као драги камен“. На писмене радове 
много се полаже. Државни испит зависн 
у главноме од раврешења писменпх зада- 
така н од об.тика стила. Кад младић може 
успјешно да разрешава задатке „Четирп 
књиге“, нриступа првоме од шест држав- 
ннх испита. То је почетак његовога на- 
претка и то му отвара пут к части, слави 
н богаству — вишим ндеалима Кнтајаца. 
За те добитн муче се и раде дјечаци. мла- 
дићи и људи.

Садржина „Пет класика“ пунаје ли- 
јепих м ■ .т, крје потсјећају на идеалие 
цијељи, на развитак душевних сила науком, 
наваспитање воље; али зато у Кпта1у мање

но ма гдје има људи задахнутих љубављу 
к знању, независно од каквога изгледа, 
одушевљених трудом за идеалан циљ Па 
п само чуђење и усхићдвиве класицима. пгго 
Китајци често чине, јесу више несвјесно 
насљедство стечено од родитеља, но пр в> 
оцјена и похвала внсоких мисли писаца. 
Због тогаје њима неиозната тежња увестн 
\ живот теорију. коју проповједаЈ’у њини 
класици Они е.е задовољавају учењем на 
памет узоритнх мисли и изрека и внеоко 
нх цпјене, алн само као ередства да ее гато 
етече у свијету, чему они толико теже.

Ппсмени иепити лнч- један на други 
н састоје ее из пиемених радова, који ее 
емножавају еа сваким новим иепитом. Прва 
два иепита врше ее у присутностн манда- 
рина облнжњега града, пишу ее еаетави 
по темама узетим из „Четирс Књнге“. 
Онн, који су положили ова прва два 
прстходна испнта пуштају ес на трећп, 
који тек осигурава ирисгуи државној слу- 
жби. Он ее састојн нз саетава тсме, узет • 
из „Пет Класика“. Веома се радују онн, 
којн савладају ову тегобу. Којп иадпу, 
не губе присутност духа н поново ку- 
шају да положе тај нспит. Често се 
може вндјети како полажу сгарцн од 
70—80 годнна Они гато су положилн 
користе се нзвијеснпм иравима: да сједе у 
савјету етарепшна, да су ослобођенн тјеле- 

; сних казни и т. д Они што желе да 
имају на капн куглпце. морају се јавитн 

( за испит другог степена. којн се врши 
( еваке треће годнне у главном граду обла 
! сти гдје је радн овога посла иарочита 

зграда Ова зграда нма неколико хнљада 
ј камора. широкнх 1. високих 2 мегра, све 
( поређане у пространом дворншту, које 

чувају војннци. У такој камори дужан је 
нспитаник да пресједи 48 чаеова, хранећи 
се оним. што је еобом донио. Пошто про-

теку два дана, све се коморе отвараЈу, на 
оцређен знак уз пушчану паљбу. Тога 
тренутка почнње да оцјењује радове коми- 
сија од 60 људи. Тешко ономе који би 
исправио једну црту у свом раду, или би 
за длаку искривио лијепу врсту. Ма како 
да је тачан његов рад, не може се удосто- 
јити части да његово име прочитају и 
пада у котарнцу од хартије. Радове, које 
је одобрила ова комисија, прегледају друга 
два иепитача. Не гледећи на све употре- 
бљене међе да се одстрани пристрасно 
оцјењивање, дешавају се свакојаке обмане, 
којима је извор сиромашгво и задуженост 
испитача. Срећни, који су добнли другн 
степен, почаствованн су јавннм обједом и 
добијају од цара одјећу н пар обуће.

Иепит за трећи степен. слнчан јс 
напред описаном иепиту и само се у том 
разликује, што у састав испитне комисије 
улази и престолонасљедник царскога дома, 
министар и трн друга вншч чиновника. 
Они који су положили оваЈ испит нмају 
права на виша мјеста, приступ к цару. 
Прва тројнца, што најбоље положе исиит, 
добијају царску награду. Но зч оне, који 
дооију внсоке дужностн, п испит још нпјесу 
престали. Оаи мораЈ’у да полажу пети и 
шести степен у двору. Такав је господин 
напунио своју главу евакојакнм терстом, 
но нема правога па ни оеновног знања из 
географије, историј« и других наука. Од 
њепа је у томе напреднији јевропски дје- 
чак. Често се сусрећемо са изузецима. но 
ти су људи који су билн у дружби са 
Јевропљаннма, иа се побринули за какво 
му драго знање ван онога. што га цијене 
његови сународницн.

Понегда, зарад > множавања државних 
средстава нродају се учени степени. ЈБуде 
који су таквим начином степенованн дубо-

ко презиру они, који су то заслужили 
знојем и крвљу.

Тако је створена система у Китају 
која се нашем погледу представља као 
право чудовиште. Механичка дресура, без 
тумачења учење на памет хиљаде рпјсчи 
и правила, тежња за обликом (формом,‘> » 
потпуно занемарење садржине отуаљују 
ум Китајцима. Огуда она безгранична иа- 
родна поноситост њнхова, впјом се истичу 
као једнни образовани народ на земљи, а 
све друге сматрају за варвара, пкоме су они 
' али образованосш н знање.и Као доказ 
може бити факат, што га наводи шведски 
мисионар Моргенрот. Године 1887 саку- 
пљсни на иснпту млад« Кнтајцн објавнше 
антихришћанску прокламацију, у којој су, 
осим другога рекли: „да је Христос Кита- 
јац. кој’н Ј‘е ради неке своје погрешке 
прогнат нз државе, пренио китајску мудро- 
ст на Иеток.“

Сва је тежња Китајаца управљена 
томе, да напуне своје главе што већом 
количином података из китајске књижев- 
ности. Ј чених раднпка специјалиста у 
разним научним областима нема — сви су 
оии слнвенн у једну фахму. Та мртва 
јсдноооразност убија сваки прогрес. Погледи 
Китајаца обраћени су нс напред, но назаД 
- ономе златноме вијеку, од кога они не 

мисле утећи. Због тога је Кнтај, не гледећи 
на његову споредну културу, погружен у 
дубоком сну. Сгроги конзерватизам је с 
једне стране његова снага и сила, с ДрУ1^ 
усљед прецијењивања себе јесте — нрепре- 
ка, кој.а ужасно спречава сваки народни
развнтак.

Истина не треба порнцати и бољих 
страна китајског система васпитавања. Не 
може се превидјети велики значаЈ- што га 
тамо чине заиовијести: „поштуј оца свога 
п иатер своју.“ Дјеца навикавају се Да



нио је у Јевропу као лијек протпв рана и 
гризлица. Године 1559. дошло је прво 
сЈеме дувана у Португалију „ „ДУће го- 
дине француеки посланик на португ'алском 
двору Беоп N.001 „редао је краљиц.. Ка- 
■гарнни Медичи прву дуванску биљку. У 
тадању Турску, дакле „аше предјеле' до- 
несен Је дуван око 1601. год. Сада' се дуван 
гаји готово у ц„је.10м свијету јер 
за своЈе успЈевање нитп тражи особену 
климу ни земљу нн положај. Разумије се 
да Је сама каквоћа разна по земљишту „ 
клими. Најбоља врста успјева на сјеверној 
ширинн између 15-30». и то на филипнн- 
ским острвима и Куби.

Дуван се у свнјету употребљује за 
пушење. за шмркање и жвакање. За пу- 
шење се употребљује сушен, преврео. и 
нарочито препарисан дувански лист. За 
шмркање: у прах стуцан лист, а погла- 
вито његова ребра, са разннм додатцима. 
За жвакање служн препарисан лнст коме 
се додају нарочпте миришљаве биљке.

Главни саставни Уио дувана, на чије 
се дјејство поглавито свод„“ његова упо- 
треба. јесте — никотпнн.

Никотин је љут отров (алкалоид) 
кога је прво Рорек и Кеппт 1828 г, пре- 
парисао из дуванског листа. Он је безбојна. 
зејтињава, лако покретљива, љута течност 
са јакпм дуванским мирпсом, који дражи 
на кашљање. Има га у сваком дувану у 
разним количинама. У најбољим врегама 
до 2 у лошијим до 8 од сто. Он је један 
од најљућнх отрова, п по маленостн отров- 
не дозе и њеном дјејству најближн је тзв. 
берлинској кисјелини.

Пола капн од њега довољна је да 
нсето убије. Сптне тнце мањкају кад Т.м 
се кљуну само приближн у никотин умо- 
чсн нрут. Код људп је довољан 3-хиља 
днти дио грама .0.003 грл да изазовејаке 
зиаке тровања, на име: ватру у устнма, 
голицање у ждрелу, лучење сплне пљу- 
вачке, ватру у желутцу и грудима, опшгу 
узрујаност, главобољу, несвјест. нејасан 
внд, отежан слух, повраћање, пролив н 
тешко дисање. Послнје овога губп се сви- 
јест, дође некн пут до опшгих грчева 
слпчно падајућој болести. Ово траје нско- 
лпко сахата, послије чега наступа дремеж, 
оппгга пзнуреност п нерасположење, које 
траје неколико дана.

Ти знацн тровања могу настунити н 
од самог дуванског лпста, кад се никотнн 
из њега уснше, рецимо у кожу. Бивало је 
таквих случајева тровања код дуванскнх 
крпјумчара, који су око здраве коже обло- 
јкнлн дуванске лнстове. Колико је тек 
веће п опасније отровно дјејство никотина 
кад се дуван меће на отровне ране, што 
се код нас у многпм прнликама ради ! 
Дакле : Дуван, као птировну бнљку.никад не 
мсКи као лијек ни на здраву кожу, а тио 
лн нн огиворену рану !

Кад се горе опнсанн знацп тровања 
расмотре, онда излазп: да дуван у малој 
количинп дражи мозак, а у већпм коли- 
чннама да му отежава п спречава рад. 
Отуда прн умјереној употребп бесаница п 
боље расположење за умнп рад, при јачој 
употреби несвјестпца, ослабпо впд п слух.

Но његово дјејство ннје само ограни- 
чено на мозак, но се ширп п на живчану 
систему, срце, желудац, цријева, у опште 
може се рећи на цно органнзам

Дјејство на срце н прнтнсак крвп 
огледа се у томе: нгго су ударци срца у

и^штују родител>е и уважају власти. 5 
школи она ее учи добрим обичајпма и 
понашању, особито вредноћи. С друге 
стране је необично тежак кнтајски језик, 
са његовим многобројним знацима за ри.ечи 
и појмове, који се говори у разним дија- 
лектима; али опег за то који је научио 
читати, увиђа важност знакова, ма да се 
они не изговарају једнако у свима мјестима. 
Због тога китајска литература представља 
онште достојанство свега китајскога народа, 
састввљена у једну снажну цјелпну. Осим 
тога њу преносе у „ародну масу „књижев- 
п„ци,“ који, благодарећи свом знању. нео 
бично утичу на народ. Но за то се и ови 
књижевници јављају као незгодна „ штетна 
стихија. ГГадајући чеето на испитима они 
се у времену „змеђу испита бесиослени 
шетеју и варају народ као врачари „ про- 
роци. Обично се предају игри, иушењу 
опијума итд.

Ма колико да се туђе Китајци онога 
што је страно, ма колико да су конзерва- 
тивни, — опет зато западна јервопска 
култура мало по мало пробија кроз стијену 
њнног незнања, кроз коју подухњује свијеж 
ваздух цивилизације. Недавно је китајека 
влада основала у Кантону, Пекингу и 
Туестину школе у којима ће се Китајци 
уиити језику инглеском, француском, и 
Другим предметнма јевропске наставе. II 
Државни „спити почињу узимати други 
обдик: јер се у њине предмете уноси при- 
родна историја, географија и математика.

Уз то утврдо се можеио надати, да 
ће и Посљедњи догађаји што се недавно 
Десише нзмеђу Кигаја и Јапана, на штету 
Клтаја, извести Китај „з умнога спавања 
У коме се налази од толико вијекова.

почетку ређп. доцније чешћи, крвии при- 
тисак мањп, доцније већц. Сиа ова дјејства 
нпкотпн највнше развнја „рн пугаењу 
дувана.

Дјејство је ово слабцје, „ внше мјесне 
природе при шмркању цЛи жвакању ду- 
вана. ти.м мање што је „сти више помије- 
шаи са невнним. миришљавим биљкама. 
Ннкотин је због евог дражећег дјејства 
неко вријеме н у медицини служио као 
лијек. но је остављен због оиасностн своје. 
н замјењен другпм лијековнма који нмају 
слично дјејсгво без његове опасности.

Осим никотина развнјају се при пу- 
шењу и другн гасовн, којн свакако морају 
утнцатн на пушача. Дим дувански спро- 
вођен је ради хемпјске анализе кроз ци- 
јеви које су напуњене биле разним хемиј- 
ским тјелпма, која поједине гасазз успшу, 
н тим је начином нађено да у њему има 
оснм ннкотнна још ових гасова: никоти- 
нвна. угљене киејелине, угљен-кисеоника, 
водене паре, еумпор-водоника, разних ор- 
ганских кисјелина, угљено и еирћегно- 
кисјелог амоннјумоксида, пиридина, кар- 
болне киејелине. „ многнх другнх мање 
важних састојака. Све су ово хемијска 
Једињења која. свакако морају „мати дјеј- 
ства на организам

Да споменем од њих само угљен- 
кнсеоник (СО) који се у дувангком диму 
налазн у количпни 5-10 */0 н којн је као 
врло отроваи гас посве опасан за днсање. 
Он се развпја прн непотпуном сагорјевању 
п од њега гнну годшнње толикп људи, 
кцји у ннтересу штедње кључем загварају 
пећн „да топлота не нде у оџак.“ Кад се 
сулундар на пећи кључем затворн, ваздух 
не може у толикој количпнн струјити 
кроз пећп да угаљ потпуно сагорп. тиме 
сс развпја угљен-оксид који, кад нс може 
у димњак. улази у собу и за неколико 
минута отрује све њене становнике. Ово 
асто догађа сс, до душе ређе, и нри пе- 
ћпма које се дрвима ложе, те за то је н 
код нас основана жеља: да се сваки трез- 
вен домаћин прије лијегања у постељу 
увјерн о сгању вагре у пећн. јер најмања 
грешка у томе, екупо се плаћа здрављем 
па II животом.

За што ее пушн, и је л„ пушење 
шкодљнво за здравље?

Кажу обично да се пуши „з задовољ- 
ства, као што се попије шоља чаја или 
каве, попије чаша пива нли внна, „ против 
тога нико не може имати нншта, ако „сто 
„нје ттетио за здравље.

Да ли је штетно за здравље завнси 
од миогог чега. а највише :

1. Ко цушп;
2. Какав дуван пуши;
3. Како пушн. н
4. Колико „уши.
За дјецу, слабуњаве и болесне особе, 

цуван је шкодљнв, јер је дјејство његово 
на њпх јаче но на здраве особе, и нз њега 
они никакае корнстп црпитн не могу.

Дуваи већ прерађивањем својим за 
унотребу губи доста ннкотина. дакле пос 
гаје мањс шкодљив за здравље. Кад се 
још за пушеље употребљује бољи дуван. 
који по мјесту свог успјевања мање садржи 
иикотпна. онда је његова шкодљивост још 
мања.

По начнну пушења узпма се: да нај- 
мање шкодн пушењс на „аршлу. То у 
ствари н јесте нстина. но под условом да 
се пупш добар турскн са ћезапом препа- 
рисани дуван. који лако сагорнјева. Ако се 
пак на наргнле пуши лошијн дуван, н. пр. 
њемачки пли маџарски, онда је пушење 
горе н шкодљнвнје за то, игго ти дувани 
тешко сагоријевају.

Ако се из наргиле пуши добар тур- 
ски дуван, који лако сагоријева, то је ово 
пушење „ајподесније, најукусније, н нај- 
мање шкодљнво за то, шго днм долази до 
пушача кроз дуге хладне цнјеви које га 
расхладе н које му већином одузму шкод- 
љиве састојке и таложе их на своје зндове.

Исте добре стране „ма и пушзње на 
чибук „од условом да су луле шупљнкаве 
(шемницке, стиве,) да се лако чисте и да 
се цуши на дуг камнш.

Г1ри пушењу цигара, долазе готово 
свп иронзводи дестилације пушачу у уста. 
Алн хрђаво дјејство овога ублажује се 
тиме, што Ј-е код цигаре, због довољног и 
лаког приступа ваздуха сагоријевање много 
потпуннје и савршеније, те се нездрави 
продукти (нпр. угљен-оксид) мање и раз- 
вијају.

Исто то вриједи и за пушење цнга- 
рета. само се мора том начину пушења 
додати и днм из папира који Ј*е за очи и 
уста јако осјетљив. Да би се ово откло- 
нило. особито од слузокоже уста. покугаа- 
„али су да мећу у доњи дио цигарете 
лоптицу од памука. но она колико је ко- 
рнстила. тслико је шгетила. јер је кварила 
укус дувану.

Пушење само устнма — „пућкање 
— без увлачења дима у плућа, много је 
мање шкодљнво но оно друго. Са улаеком 
дуванског дима у гркљан. душник и плућа 
улазе и сптип угљени дјелићи, који су 
суспендовани у њему, те њиховим тало- 
жењем на зидове тих органа морају исте 
и механпчки дражити. Многи меднцински 
ауторитети држе, да је један од „ајчешћих 
узрока рака у гркљану, страсно пушење 
дувапа са увлачењем његовог дпма.

Много мање шкодн дуван кад се пуши 
у отвореном простору. Ц Онај који не пуши 
добија несвјестицу, главобољу кад дуго 
®једи у просторијама које су пуне дуван- 
ског дима. Ово опет долази од угљен-оксида 
који се налази у днму, „ Који је, као што 
смо видијелп. једаи од најопаснијих гасова.

По дневном времену шкодљиво је 
пушење у јутру прије јела, јер тупи живце 
укуса, дакле квари прохтјев на јело. и 
лучи многу „љувачку: штетно утиче на 
варење.

Дуван је врло шкодљив кад се страсно 
п много пуши.

Страсног иушача, по изгледу, из да- 
лека можете познати. јер 0СЈ-ећате мирис 
ннкотнна; прсти су му жуто обојени од 
непрекидног доднра са дуваном; зубе нма 
већином црне од наслаганпх угљсних дје- 
лића. а дах му је такав, да од њега, по 
драстичној изрецн „мала дјеца иадају с 
банка.“ Поред овога извјежбано око познаће 
и знаке опште жнвчане узрујаности, која 
се огледа у дрктавици руку, и другнм 
знацима опште живчане раздраженоеги Но 
осим овога злоупотреба дувана доводи и 
до доста опасних тјелесних обољевања. 
Тако упливом дувана срце мора „апрегну- 
гије да ради дакле чеето и врло лако 
долази до његовог ироширења са свима 
опаким носл>ед„цама која та болест иматн 
може Како је слузокожа уста, ждрнјела. 
„оса н очнју од дуванског днма у вјечн- 
том надражају, то су њихова обољевања 
код страсних пушача врло честа, јер свакн 
готово пати од: хроннчне кијавице и крај- 
ника, сушења ждрела. и вјечнтог сузења 
очнју. Одатле ова кронична болест може 
да пређе и на уво и да на краЈ-у крајева 
проузрокује ослабно нлн потпуно „згубљен 
слух.

И оргаии за варење пате од дувлна 
„ли непосредно или преко поремећених 
жпваца. Сграсни пушачи врло су слабог 
апетита, и пате од стомачних болова којн 
су посљеднца како поремећаја живчаног, 
тако и отежаног варења.

Од сгране жпвчаног система, познате, 
су нам већ посљедпце никотина као: нес- 
вјестица, свијетлаци пред очима и ослабио 
вид, лупање срца н несанпца. Чак и ду- 
шевне способностн слабе од злоупогребе 
дувана н некн внђенп медицинскн аутори 
нду тако далеко, да су и „еке најтеже „ 
неизлијечиве душевне болести доводнлн у 
узрочну везу са злоупотребом дувана.

Ако сведемо у кратко све што сам 
до сада рекао о дувану, „злази:

I Ннје шкодљпво умјерено пушење 
доброг дувана за одрасле и здраве људе. 
кад се дим не увлачи у себе. и кад се 
само послије јела пуши.

II Врло је шкодљиво много н у 
неврпјеме пушнти н добар, а г >ре још ло- 
шнјн дуван.

III Дјсца н слабуњавн не треба да
пуше.

„Народно Здравље.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 23 јула.

Петро Михаилов Пламенац,) ста- 
рији брат војводе П.таменца — министра 
војенога, а отац сердара Сава — почасног 
ађутанта Њ. В. Књаза Насљедника, нспу- 
стио је своју племениту душу у петак 9 
т. м. у стотиннтоме љету свога примјер- 
нога живота.

У нас у Црмници ријетки су старци 
од стотине годнна, али још су ређи у нас 
и ма ђе овакви људи: Петро је био при- 
мјерни кућни домаћин, поуздани сусјед и 
пријатељ. добар хриетијанин, а поврх све- 
га постојани, истиннти, лични јунак. О„ 
је застао и оне кобне трзавнце: крвне 
освете. племенске раздоре, братоубијства. 
замашне навале Турака и Француза, које 
кршаху н дрмаху Црну Гору, н којих је 
мученик бно и у њима нме прославио Го- 
сподар владика Петар 1-вн Светн. Ђед 
Петро причаше силесију догађаја из оног 
доба, којих је био очевидац; памтијаше „х 
и причагае као „з најбоље књиге, јер има- 
ше „еобично памтење. II од оног доба па 
до поељедњег рата, није било боја ни окр- 
шаја на домаку црмничким јунацима, у 
коме није Петро Михаилов учествовао као 
војник „ као стотинаш, вођ 150 јунака 
свога племена, међ најотличније убојнике. 
Прежнвно је и замашних удара судбине: 
од политнчких друштвених мијена, од 
смрти свог мезпмца Митра — заступника 
у Цариграду, п од другнх жалости; али је 
одржао физичку бодрост и лакоћу све до 
посљедње 3—4 годпне. Необичну бистрину 
ума задржао је до поељедњег даха. Дожи- 
вио је н праунучад. Испред што ће да 
умре, видиојебрата — мннистра, сина еер- 
дара и ађутанта, унука — поручика, који 
су са својих мјеста похитали драгоме 
старцу, да га подворе и да се њнме опро- 
сте; а средњи син командир Ићо ннје га 
никад остављао, но га у исгини синовње 
пазио. Има „ синовца команднра артиље- 
рпје, којег је држао као сина. а овн њега 
као оца.

Опјело му је учнњено 10 т. мј. еве- 
чано, велнкнјем бројем свештеника и пје- 
ваца. Покајање је бпло велико. Осим род-

бпне из мјеста н из других мјеста п на 
хнја, очде је био цвпјет црмничког народа 
нз сваког црмничког села, с главарима: 
бригадир-војводом Машом, командирима, п<’Д- 
командирнма, официрима, плем. „ Јвнрош. 
капетанима, а није изостала н„ Крајина, с 
командиром „ капетаном Лекићима.

На гробу изговорио је мјеснн . шгељ 
сљедећу бесједу :

Тужни зборе, пошт. господо, браћо!
У ови трен праштамо се за увнјек са

једним животом, који је, по вољи Промп- 
сла, преживпо међу нама потпун људски 
вијек н свагда драг био н остао свима 
нама. Овн живот је још био н најречитнја 
поука за све, којн га нз ближе познаваше

Петро Михаилов, као старнји син до- 
брих роднтеља попа Мпхаила и Дафине, 
знао је држати се у снновњој послушно- 
сти и примјењивати добре њихове савјете, 
упуства и примјере у домаћем животу „ у 
односе с људима; а као старији брат знао 
је с млађима жнвјети у слозП. љубави, 
узаЈ-амности и заједници. Таквнм његовим 
радом кућа јс његова била још и онда 
уредна и напредна. те је служпла за углед 
селу, племену „ нахији, као добро уређена 
школа. школа реда п рада. Поврх тога, 
Петро је, од како је настао, бно сталан н 
изредан лпчни јунак и добар четовођа. 
Име његово, кажу, добро је познато бпло 
нашим ондашњим супарницима нза старе 
црногорске граннце. Онн су га сваки пут 
дозивали посред крвавих окршаја. назива- 
јућп га: „Петруша Мнхаилов? знајући га 
за озбнљна јунака п арамбашу. Такав по- 
клич могао се чутн на сва бојна мјеста у 
окршајима по Суторману. Пепићима. ска- 
дарској Крајини, Блату, Зети „ приморској 
граници, гато му признају бојни другови.

Он је бно скроман и досљедан, те 
није допустио обмана гордости, ни себи ни 
својима млађима у породици, него је у 
кућн својој строго обдржавао благородне 
особине чисто црмничке куће „ породице; 
а сваку новнну, коју је у кући уводио, 
настојао Ј-е строго да буде саразмјерна н 
темељна на оенови мудрог, благородног 
сељачког газдинства. Сад, кад је матери- 
јално етање кутње подигао, могао је нсће- 
рати из куће рало и мотику. Но он, не- 
што „з скромности, а нешто „з сазнавања 
колико се у нашим приликама зависи од 
умјеле и добре земљорадње, није хтио ко- 
начно напуштити земљорадњу, него је сам 
и са по којим од млађих обрађивао по 
нешто земље. нрн чем је давао примјер 
постојаног труда н вјештине у раду, које 
је мнозину одкањивало лијенства и поетре- 
кавало на евојски и вјешти рад. Ово би 
ми многи који ме сад чују посвједочилп.

Ови кућнп домаћин могао је, допу- 
ститн ееби и својнма. да се од оеталих из- 
двају свакога дана у раскошнијој и ску- 
пој одјећи; али он је чнстоту и пристој- 
ност обнчне одјеће предпоетављао скупој 
и раскошној. Тако се у овој кућн „азило 
и на свакодиевну храну и потрошњу. До- 
статност евагда „ у свему, алн добар ред 
н поредак у свему се строго држао, тако 
да се поред ужнвања осигурава здравсгве- 
ност н штедња. Овдје се међ домаћу чељад 
држи нретписани христнјанскн иост твр- 
до „ свето; а тако се тачио „ редовно у 
празннчне дане похађа црква и служба 
Божија.

Једино је, чиме се она кућа одлнкује 
од свнју у нас, а мислим, и инђе — гоето- 
примство. У њој се особитом љубављу 
дочекуЈу не само господа и велнкаши, иего 
н нрости пуки сиромаси. Ту се гоету, ма- 
кар и сиромаху, подижу и старији укућа- 
ни, осмјехом га дочекују и снједају, раз- 
говоре. развеселе и почасте н јелом и ии- 
ћем; пожалн ли се, буде чувен, поиште лн 
савјет, нађе га. Многи је у кућп код Пе- 
тра снужден и тужан дошао, а од његове 
куће гошћен и ослобођен кобне брнге по- 
шао. И ово би мп. драги слушаоци, многи 
од вас могао потврдити.

У свом ннтересном прнчању о давни- 
јој прошлости, ђед Петро спомнњаше у 
појединнм догађајима људе н јунаке „з 
некнх црмничкнх кућа, које су данас нс- 
чнљеле и запостављене. Он те људе поми- 
њаше без сваке задње мисли и заноса. но 
срдачним саучешћем н у хајтер истине. 
Колико је овакав постуиак узвншен и ко- 
ристан, суднте сами, а да је такав посту- 
пак својствен само племенитим н честитим 
карактернма, какав бјеше ђед Петро, то 
знамо сви. Врлине ђеда Петра најрјечитије 
крунише оио Високо признање, којнме га 
при смртн његовој часте и одликују 1Б. 
Њ. Височанства Гоеподар Књаз и Књаги- 
ња у депеши саучешћа, управљеној госп. 
војводи Пламенцу. Уочи саме смрти по- 
којникове Књаз Нресголонашљедник лично 
је походно покојннка и са њнм се дуже 
разговарао, а овај му је честитао еретну 
скору женидбу н руку у своју старачку 
држао п љубио. По овоме, господо и 
браћо, долазим на мнсао, да речемо: „бла- 
го ђеду Иетру; он не умнре.“ II заиета 
не умнре. Његово тијело само иредајемо 
сад ладном гробу, јер је од земље и зсм- 
љи се враћа, као што је богом „редодре- 
ђено; али његова душа иде вјечном п бо- 
љем животу, а његов спомен вјечно ће 
међу нама живјети!

Марко ЛевовиК.



| Др. Вале Микелв —Томић,) добро 
познати међу нима љекар из посљедњег 
рата умро је у Пучишћу на Брач , своме 
родноме мјесту, у најбољој мушкој снази 
— било му је 58 година. Покојник је бчо 
задахнут чистијем словенскијем духом, и 
као такав, љубио је Српство, особито Црну 
Сору, гпто је посвједочио и дјелом у пос- 
љедн м р&ту, оставивши лијепо име код 
Црногораца као добар брат и ваљан љекар. 
По лије рата, кад је Црна Гора славила 
четирпетогодишњицу Ободске штампарије, 
опет је похитао на Цетиње, гдје је био 
братски дочекан. Њ. В Господар одлико 
вао га је том приликом Ш-ијем степеном 
Данил ва реда. А како је био љубљен и 
П<тн кан у својој отаџбини свједочн то, 
што I је бирала- за свога заступника у 
далм гинском сабору. Иокојник је кад и кад 
по; |о свој глас и у хрватској штампи, 
ваз/а као прави Словен — без обзира на 
разне иолитичке правце — у корист брат- 
ске оге и напретка народнога.

'1ека је лака родна земља тако пле- 
менитом Хрвату и вјечни спомен међу нама!

Личне вијести.) Високопреосвештени 
Митрополит г. Митрофан отпутовао је у 
Карлсбад, а Високопреосвештени Митропо- 
лит г. Хаџи-Сава у Оцињ.

(Одликовање.) Љуботињска читаони- 
ца послала је натнем сијсдом пјссннку г. 
Ј. Сундечићу своју динлому на почасно 
чланство. У сироводном писму између оста- 
лога стоји: „За ваше општекорисне заслуге 
Које. сто, као неуморни борац показали на 
књижевном пољу, уздижући и у звијезде 
кујући све што јс правом Србину свето, а 
особито Ловћенски Алсм камен, — и пошту- 
јућц свачија права “

(Из главног одбора за скупља- 
н е добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н аставак.)

Из села Мирца приложили су:

Г. барјактар Нико Ј. Кашће 
„ Дашо Горов Кашћелан 
„ Јован К. Кашћелан .
„ Саво В. Кашћелан 
„ Иво В. Кашћелан . .
„ Иико Јошов Кашћелан 
„ Тзуро Савов Кашћелан 
„ Богдан Ников Кашћелан 
„ Тауро Јоков Кашћелан 
„ Андрија Б. Кашћалан 
„ Јошо И. Кашћелан .
„ Перо Јоков Кашћелан'
„ Марко Ивов Кашћелан 
„ Јоко В. Кашћелан .
„ Илија И. Кашћелан .
„ Филип М. Кашћелан 
„ Нико М Кашћелан .
„ Марко Драгов Кашћелан 
„ Нико Вуков Кашћелан 
„ Ђуро Јоков Ћоровић 
„ Марко Шпиров Пераш 
„ Вуво Крстов Пераш .
„ Перо Јоков Пераш .
„ Марко Јоков Кушевија 
„ Станко Вуков Вујаш 
„ Мило Н. Марош .
„ Марко Марош .
„ Јово Марош .
„ Марко Ђ. Милаш .
„ Симо Бошков . .
„ Станко Ј. Кашћелан 
„ Јошо Ђ. Милаш . 
г ђа Јоке Маркова Кашће,
„ Маке Никова Кашћелан 
„ Мака Станкова Кашћелан 
„ Стане Ђурова Кашћелан 
„ Марица Јованова Кашћелан 
„ Ике Дашова Кашћелан 
„ Стане Савова Кашћелан 
„ Јоке Перова Кашћелан 
„ Јане Јокова Ћоровић 
„ Ике Маркова Кушевпна

VII. Округ ВасојевиЛскн 
Из вароши Аидријевице приложк 

Г. В. Лакић Војводић бригадир 
„ кап. Јеврем Бакић 
„ прото Бојовић .
„ Миња Радоњић 
„ Илија Бошковић 
„ Зеко Пеков . . .
„ поп Богдан Лалевић 
„ кап. М. Протић . .
„ учитељ Зарнја Вуковић 
„ поп Волимир Протић 
„ кмет Стојан Марић 
„ Шуко Дедовић .
„ Милун Дедовнћ 
„ Радоје Радевић 
„ Радуле Саковић .
„ Милован Лазаревнћ 
„ Марко Радоњић .
„ Филип Шаровић .
„ Леко Лабан . . .
„ Милун Вукашинов 
„ Средко Радојев 
„ Илија Васковић 
„ Радосав Дедовић .
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— 50

Уредник: Др. Л. ТомановиЂ.

Рацо Цуров......................... . . 1 —
Радош Вуков .................... . . 1 —
Рацо Савов . . . . . 1 —
Радомир Бацановић . . — 50
деко Саичић . . — 50
Пеко Ристов . . 4 —
Велвша Лазаревић. . . — 20
Јоко Зулевић . . . . — 50
учит. Вукосав Лутовац . . . 2 —
Јоко Дедовић.................... 2 —
Илија Млађенов .... . . 1 —
Мицо Костов.................... • , 1 50
Гвоздо Николић .... . . 1 50
Радуле Стефанов .... . . 1 —
Милија Млађенов .... . . — 20
Милога Зулевић .... — 50
Јован Дедовпћ .... . . — 50
Јеремија Сташов .... — 20
Димо Булатовић .... . . — 30
Аксо Микетић.................... . . 1 50

Свега фнорина а. в. 150 82 
Од првих приложникл 8881 96 
Укупна сума до данас 9032 78

(Насгавиће се.)

!

БРИСЕЛ, 20 јула. — Парла- 
монтски одбор, који је бпо изабран 
да нроучи изборни предлог владин, 
одбио га је.

ГБУЈОРГ, 20 јула. — Побија 
се вијост, да је а инирал Довеј казао, 
да ће први рат Сједињенијех Држава 
бити са ЈБемачком. Министри су 
пзјавили, да је номогућо да јо то 
Девеј рекао.

ВРИСЕЛ, 21 јула. — Владаје 
дала оставку.

ПАРИЗ, 21 јула. — Делкасе 
сјутра креће у Петроград, да врати 
иосјету Муравјеву.

КИЛ, 21 јула. — ЦаР Вилхелм 
се вратио са сјеверног пута.

ГМУНДЕН, 22 јула. — Велики 
Књаз Константин и грчки Принц 
Нпкола стигли су да иосјете хано- 
верску Краљицу.

ПАРИЗ, 22 јула. — Делкасе 
је отпутовао у Петроград са своји- 
јем особитијем секретаром Више 
чланова руског послаиства испра- 
тили су га на колодвор.

КРИСТЈАНИА, 22 јула — 
И нтерпарламентарна конференц ч ј а 
мнра отворена је миннстром Стоном.

ВРИСЕЛ, 23 јула. — Састав 
новог кабинета запињо јер је трудно 
наћи особу за министра рата, која 
припада војсци Сметденајер је изја- 
вио, да ће цио кабинет битн за
изборну систему пропорционалну.

ПЕТРОГРАД, 23 јула. — Зва- 
ннчно саошнтење односно конфо- 
ренције мира вели, да су све владе 
вољне уздржати мир и укинути рат.

ПЕТРОГРАД, 23 јула. — Мп- 
ннстар наставе, у корист срдачног 
онћења пзмефу професора п ученнка 
вншијех школа, препоручује, да со 
установи дјачки књижевни и научни 
кругови иод управом професора.

ЈАВНА ВЛАГОДАРНОСТ

Свијема еродвицима, пријатељи- 
ма и по8наницима јављамо, да је н;,ш 
мнли отац, одноено брат и ђед

П Е Т Р 0
предао евоју душу Вогу 9 т. м.

Оиијем путем сматрамо за свету 
дужност принијети нашу најтоплију 
благодарност с чувством завјетне 
иреданости нашем Узвишеном Књаву 
Господару и ГВсговој великодушној 
Супрузи Књагињн, који нас, по сво- 
јој опробаној милости знадоше знатно 
укријепити шљедећом деиешом :

„Име Петра Михаилова тијесно је 
скопчапо са повјесницом јунаштва н развиЛа 
овога стољеАа у ту нашу питому нахију. 
— Бог дуису помиловао нашему старом 
пријатељу. —

Књаз и Кн,агнн,а“.

Тако исто част нам је од срца 
заблагодарити ГБеговом Височанству 

! Књазу Нашљеднику, који нам де- 
пешом из Бара изрази скоје саучешће
у жалости.

Наша хвала и признање свима 
главарима црмничке нахије са госп. 
бригадијером Ђуровићем на челу и

! осталијем са стране, као п много- ! 
бројном народу, који лично мртвачко : 
тијело испратише до вјечне куће и 
с нама тугу подијелише.

Благодаримо свештенству и мјес- 
ном г. учитељу, који је онако красно 
пропратио живот и рад покојников. 
— Свима и свакоме, ко нам се ма 
каквим иутем: иисменим или теле- 
графским јави приликом овог случаја 
од ерца благодаримо.

Ожалошћени:

Спнови: Сердар Саво и Командир Ићо;
Брат Војвода Илија Пламенац 

са осталом родбином.
Кпт БА

О Б Ј А В А.

Агенција Унгаро-Хрватског Ак- 
ционорског Парабродског Друштва 
у Котору, својнм писмом од 4. Фе- 
бруара по нов. кал., доставнла је 
подписатој капцоларији, ријешење 
Управе поменутог друштва од 10-ог 
Јануара ове 1899 год. број 118 
односно олакшнце у путовању Дру- 
штвеним иарабродпма за Црногорске 
путнике и то:

а) фацн добијају једну класу за 
другу;

б) официри добијају јодну класу 
за другу, али треба да имају леги- 
тимацију од Министарства или којег : 
другог надлештва;

в) снромасн добијају 1П-ћу класу | 
I за половину цијене, али морају, од !
стране власти имати увјерењо о сиро- ■ 
машном стању.

Ово со доставља путницима 
ради знања, како би се, прн пу-

I товању, на вријоме снабдјоли са ! 
нужним докумонтима од дотичних

; власти.
Број 351

Цетиње, 4 Фебруара 1899.

Канцеларија I
Управе Пошта и Телеграфа.

0 Б Ј А В А.

Возна пошта нолази сваки дан од ! 
Цотнња за Котор у подне — осим: ■ 
сриједе кога дана полази у 8 сати у { 
јутро и стиже у Котор у 2 сата ио [ 
подне, има возе са брзовозним паро- ; 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који ио- ! 
лази исти дан у 3 сата по подне из 1 
Котора за Рпјеку (Фјуме) и оспм = 
иетка ког дана полазн у 7 сати ; 
прије подне и стиже у Котор у 1 ’ 
сат по подне, нма везе са брзовозним , 
парабродом Лојидовог Друштва, којн { 
полази исти дап у 2 ‘/2 сата по подне • 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна ! 
пошта полази сваког дана у 5 сати 
у јутро и стиже на Цетиње у 11 
сати пријо подне.

Из Цетиња за Подгорнцу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подне и 

| стиже у Подгорицу у 6 сати по
{ подне. * ј

Из Подгорице за Цетпње полази ' 
сваки дан у 5 сатп у јутро и стнже 
на Цетнње у 11 сати прије подне.

Из Подгорице за Нпкншће полазп 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже ’ 
у Никшиће у 11 сати прнје подне.

Из ПиктиЛа за Подгорпцу пола- , 
зи свакн дан у 12 сати на подне,

■ стиже у Подгорнцу 6 сати по подно.

Ивдавалац: Државна Штампарија. К. Ц. Државној ИЈтампарији.У

С Пристапа за Вар полази сваки 
други даи (иочевши на 1 јануара 
ов. год.) у 6 сати прије подие, до- 
лазн у Вар у 6®/4, полази из Вара 
за Внр у нсте дане у 7 сати прије 
подне, долази на Внр у 12 сати на 
подне.

С Вира за Ј?ор полази сваки 
другп дан (почевшп на 2 јануара 
ов. год.) у 6 сатн прије подиа, до- 
лазп у Бар у 11 сати, а полази за 
Пристап у исте дапо у 1РД сата 
прије подне, долази на Пристан у 
12 сатп на подне, осим нофељом и 
уторником (у које дане има везе са 
парабродом Даницом), нолази с Внра 
у 9 сатп прод подне и стнже на 
Пристан у 3 сата иосљо подне.

Цети^ое, 13 јануара 1899.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа. 

Напомена.
ГТароброд Лојдовог друштва полази 

из Котора за Бар сваког понеђелника у 5 
сати из јутра, долази у Бар у 10, иолази 
за Улцињ у 11'Д пред подне и продужују 
за Крф, дотпчући: Медоу, Драч и Валоне, 
а у повратку из Крфа долазн у Улцињ 
сваке суботе у 4 сата из јутра, полази за 
Бар у 6, а из Бара за Котор у 10 пред 
подне.

0 Б Ј А В А.

Лицитација петролија — 
која је бпла означена за 20 
Августа 1899, — неће се ре- 
чепога дана држати, — јер 
је Кљажевека влада преду- 
зела друге мјере.

Оволико радп владања 
оннјех којп су ималп памје- 
ру лицитирати.

Цетиње, 8 Јула 1899 
Врој 804.

Мипистарство Финанције.

0 б ј а в а.

Сиасоје Матов из Улциња пошао 
је назад пет годнна у Влашку ода- 
кле се својој жени нрво године ја- 
вљао. Ево већ четири да се о по- 
монутоме ништа не зна, на молбу 
његове жене умољаје се сваки онај, 
који што о именованом Спасоју зна, 
да бн доставио.

КАНЦ. МИНИС. ИНОС. ДЈЕЛА.

0 б ј а в а.

Овим се износи на јавну иро- 
дају једнокатна кућа са припада- 
јућом баштом и једним кућиштем 
АлијеЂурђевића емигранта (пријешао 
преко границе), постојећа у овдаш- 
њој старој вароши у тако званој 
Крњића махали, за измир његових 
презадужених дугова. Ко би желио 
купити поменуто имање, тај нека се 
пријави потписатој управи 21 авгу- 
ста тек. год., к>>јег ће се дана усту- 
пити понудиоцу највише цијене.

У исто вријеме овим се нозивају 
дужитељи реченог Ђур^евића, да 
сваки до гореозначеног дана поднесе 
чисте рачуне: колико им и од шта 
дугује? Ко до тог дана не би поднио 
такве рачуне губи право на свако 
посљедње потраживање.

Подгорица, 13 јула 1899 год.
Ка броју 483
в. 1899. 69.
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